

ČNB dále snižuje byrokracii: balíček úlev pro finanční trh vstupuje v platnost

30.6.2025 - Jakub Holas | Česká národní banka

Nová vyhláška, která bude účinná od 1. července 2025, odstraní požadavky v oblastech, jež sice podléhají právu EU, ale česká legislativa v nich dosud šla nad rámec unijních předpisů. Nejčastěji jde o podrobnosti k pravidlům stanoveným zákony nebo o administrativní úkony, které již nemají praktický přínos.

„Už jsme zrušili 14 úředních sdělení a nyní rušíme další pravidla a výkazy ve vyhláškách, celkem 36 zbytečných opatření. Doručujeme, co jsme slíbili. Finanční instituce nebudou muset vyplňovat výkazy, které nic nepřinášely, nebo znovu dokládat informace, které už ČNB má. Byrokracie klesá, podnikání se zjednodušuje. Máme jasný cíl: méně papírování, víc prostoru pro podnikání,“ říká guvernér ČNB Aleš Michl.

Řada povinností je stanovena přímo zákonem a změny zákonů nejsou v působnosti centrální banky. Proto ČNB Ministerstvu financí navrhla zrušení dalších 41 povinností či omezení, které mohou významně snížit regulatorní zátěž pro finanční trh.

V uplynulých desetiletích došlo v oblasti finančních služeb k výraznému nárůstu regulatorních požadavků – často i kvůli tzv. goldplatingu, tedy případům, kdy české předpisy kladou na účastníky trhu dodatečné povinnosti nad rámec vyžadovaný Evropskou unií. To přineslo vyšší administrativní a provozní náklady, které se mohou nepřímo promítat do nabídky i cen finančních služeb pro klienty. Změna, s níž přichází ČNB, přispívá ke kultivaci regulatorního prostředí, posiluje konkurenceschopnost a podporuje další rozvoj finančního trhu v České republice.

Ruší se výkaz o koncentraci úvěrů a výkaz o rozdělení zisku. ČNB si potřebné údaje zjistí z jiných zdrojů, což bankám ušetří čas i náklady na výkaznictví. Ruší se národní požadavky na řízení rizik, posuzování aktiv a uveřejňování informací – postačující jsou evropská regulace a mezinárodní účetní standardy (např. IFRS 9). Kolektivní investování Administrátoři nemovitostních fondů již nemusí samostatně oznamovat ČNB podrobné údaje o výboru odborníků (např. jejich vzdělání a odbornou praxi). ČNB si informace o výboru odborníků, které potřebuje pro účely plnění svých úkolů, zjistí z jiných dostupných zdrojů. Ruší se výkaz „Skladba majetku obhospodařovaného fondu“, protože většinu v něm obsažených informací lze získat z jiných, detailnějších výkazů. Evropská regulace předkládání tohoto výkazu nevyžaduje. Distributoři PEPP (panevropského osobního penzijního produktu) Zjednodušuje se oznámení o zahájení či ukončení distribuce PEPP a ruší se výkaz, který obsahoval informace např. o počtu uzavřených smluv nebo výši investic. Evropská regulace sběr těchto údajů nevyžaduje. Obecné licenční požadavky (např. oblast podnikání na kapitálovém trhu, distribuce pojištění a zajištění, doplňkového penzijního spoření, spotřebitelského úvěru, trhu s nevýkonnými úvěry nebo kolektivního investování) Prohlášení o svéprávnosti se nově předkládá, jen pokud není posuzovaná osoba evidována v základních registrech a nejsou k dispozici ani jiné použitelné doklady.

<https://www.cnb.cz/cs/cnb-news/tiskove-zpravy/CNB-dale-snizuje-byrokracii-balicek-ulev-pro-financni-trh-vstupuje-v-platnost>